

让“转型需求”变“产品市场”

四川为制造业“智改数转”架起供需“立交桥”

“我们的采购需求共涉及3个领域,采购金额达8.2亿元。”“我们有矿产资源产业数字化转型重点项目27个。”……11月4日,四川省“拓市场稳增长”制造业智改数转供需对接活动在蓉举行,通过发布供需清单、展示新技术新产品、现场“磋商”洽谈等方式,帮助企业“找方案、拓市场、谋转型”,将“转型需求”转化为“产品市场”,促成更多企业针对性实施“智改数转”,赋能制造业高端化、智能化、绿色化发展。

今年9月以来,我省围绕“拓市场稳增长”,先后举行了多场供需对接活动,涉及电力通信、汽车、光伏等行业。本次活动为第四场,聚焦制造业“智改数转”,共吸引了400余家龙头骨干企业和数字化供需两侧企业参会参展。

从需求端看潜力

未来四到五年,我省重点“智改数转”项目总投资将超5000亿元、年均增速约15%。

“智改数转”是提升企业核心竞争力的重要途径,有利于企业优化管理运营模式,降低综合成本,提高生产经营效益和本质安全,绿色发展水平,增强企业内生动力、活力,实现持续稳定发展。

我省“智改数转”潜力大、需求旺,这一点,从现场采购方代表亮出的需求中就可以明显感知到。

四川长虹电子控股集团有限公司(简称“长虹”)董事长柳江发布了金额达8.2亿元的采购大单,吸引了与会客商的关注。该采购大单包含企业智能化改造、数字化转型、工业互联网生态服务三个领域共28个项目,用于支持长虹构建“3+1”产业版图,优化国家级“双跨”工业互联网平台等。

“我们围绕攀钢矿产资源产业数字化转型

制定了顶层规划蓝图。”攀钢集团有限公司副总经理李岩一边展示蓝图一边介绍道。在这张攀钢矿产资源产业数字化转型顶层规划项目清单中,列出了重点项目27个。“希望与优秀的供应商伙伴携手,为四川矿产资源行业数字化转型探索好的路径。”

宜宾丝丽雅集团有限公司围绕数字化转型智能化改造制定了三年攻坚行动方案,现场,该公司相关负责人详细介绍了集团在智能设备改造和数字化转型应用等方面的需求。

本场活动不仅吸引了企业积极参与,也得到了市(州)政府的高度重视。德阳市、泸州市政府相关负责人来到现场,发布“智改数转”需求清单。

转型的需求在哪里,产品的市场就在哪里。在现场发放的资料里,手机“扫一扫”二维码,100余家企业的153条“智改数转”需求信息一目了然,感兴趣的立马可以拨打表格中的电话联系。现场还设有洽谈区,方便供需双方坐下来交流。

“让看不见、摸不着的需求可视化,是‘智改数转’供需对接活动的重点。”四川省经济和信息化厅大数据与信息化处负责人介绍,我省拥有了全部41个工业大类,规上工业企业超过了1.8万家,调查显示98.8%的企业已有转型意愿,据初步测算,未来四到五年我省重点智能化改造和数字化转型项目总投资将超5000亿元、年均增速约15%,市场需求巨大。

从供给端看实力

实施的“智改数转”项目,促进企业平均成本下降13%、生产效率提升27.8%、综合能耗下降14.7%。

“这样的大会效率非常高。”华为(四川)人

工智能与智改数转创新推广中心的展位前,前来咨询的客商络绎不绝。该中心工作人员介绍,中心已上门服务企业200多家,落地100多个数字机器人,这次通过在活动上展示“智改数转”诊断服务、“智改数转”工具包及人工智能产品和服务等新技术、新产品,得到了很多关注,也认识了不少合作伙伴。

“我也做过医疗行业的项目,加个微信吧!”在成都青软智控科技有限公司(简称“成都青软”)的展位前,德勤中国咨询经理巩少兴与成都青软工作人员相谈甚欢,互相留了联系方式。巩少兴告诉记者,他听一位软件行业的朋友说起这个对接活动,专程赶过来参加。“当前‘智改数转’已经越来越成为企业的‘必选项’,对于‘智改数转’的咨询需求也越来越大。参加这样的活动,能够一次性了解到供需双方最新的动态,对我们了解市场、积累资源、积累客户都有帮助。”

活动现场,成都市政府相关负责人作了软件和信息服务业赋能制造业产品和服务推介,东方电气、卡诺普、中电九天等400余家龙头骨干企业带来了共计100余种产品类型,包括数字化产品、数字化服务、数字化底座、绿色安全生产4大板块,涵盖工业软件、智能装备等13个重点方向。

除了会上介绍,现场展示,主办方还提供了《智改数转供给清单》《软件产品及服务供给清单》,包含200多条供给信息。不仅如此,活动还创新推出“采购商+供应商+磋商人”携手联合推进机制。由地方经信主管部门和行业协会担任的“磋商人”按照规划咨询、经营管理和研发设计、生产制造、仓储配送、能源管理与安全管控等实施“智改数转”的六个关

键环节,先后组织200余户企业就地开展供需双方面对面现场交流对接,为企业撮合对接、要素匹配,搭场景、找方案、拓市场、寻合作、谋转型。

记者从会上获悉,我省推动“智改数转”成效明显,四川“三位一体”优化政策服务体系助力制造业企业“会转、敢转、愿转”,入选2024年度全国制造业数字化转型典型案例,成为全国10个省级案例之一。我省已培育3家全球“灯塔工厂”、3家“数字领航”企业、15家智能制造示范工厂,建设智能工厂270余个、数字化车间1200余个。综合评估已实施的“智改数转”项目,促进企业平均成本下降13%、生产效率提升27.8%、综合能耗下降14.7%,降本提质增效扩绿作用明显。

制造业“智改数转”不是一蹴而就。如何建立常态化供需对接机制,落实《四川省加快制造业智能化改造数字化转型行动计划(2024—2027年)》,推动“抓企业数字化转型促提质增效”与“抓本土配套供给促新兴产业培育壮大”齐头并进?

四川省经济和信息化厅大数据与信息化处负责人介绍,接下来,我省将抓好财政、金融政策落实,引导资本市场加大对先进技术和设备的投资,充分发挥智改数转赋能平台公共服务作用,广泛开展系列供需对接活动,形成场景需求清单、供应商清单,夯实先进算力、工业互联网、数据安全等数字化底座,“点线面”推动大中型企业、产业链群数字化转型,持续打造“智改数转”标杆示范,力争到2027年实现规上工业企业数字化转型全覆盖,制造业数字化转型和智能制造水平进入全国第一梯队。

四川经济日报记者 胡敏

宜宾:金沙江“汇江向海 融酝和美”集大成者

四川经济日报记者 杨波 侯云春 赵旭东

编者按

在中国的西南,有一条大江,从大西北的唐古拉山脉出发,一路奔腾,经青海、西藏、云南,最后在四川宜宾与岷江汇流,长江至此始称长江。

这条大江,就是金沙江,是长江的上游。

为探寻大江之韵,继2023年四川经济日报社携手五粮液成功开展“大江之韵 探寻岷江”主题调研采访活动之后,2024年,四川经济日报社再次携手五粮液组织开展“大江之韵 探寻金沙江”主题调研采访活动,探寻金沙江与沿岸城市经济、历史、文化、产业等元素之间的深刻关联。

今年5-6月,四川经济日报社派出采编团队,从宜宾出发,沿金沙江逆流而上,先后深入宜宾、凉山、攀枝花、甘孜、迪庆、丽江、大理、昆明、曲靖、昭通等金沙江流域沿岸川滇10个市(州)、30余个县(区、市)进行调研采访。今日起,本报将推出系列报道,以飨读者。



“慕义来宾”、置戎州都督府书写“半壁西南古戎州”的华彩,到北宋时按《孟子》“义者,宜也”改“义宾”为“宜宾”,再到明清时期川滇商贾、滇铜京运造就下的“填不满的叙府”。

宜宾,这座“适宜四方宾客”之城,金沙江两岸,自古就是民族汇聚、文化交汇之地,五尺古道见证了民族融合,茶马互市推动了交流互通。几千年来,南方丝绸之路这条中国最古老的国际通道,自长江首城宜宾启程,直抵云南,又在千年烟云间,从云贵高原辗转大洋,连接欧亚大陆腹地最古老而又灿烂的文明,不断周流物华天宝,飘洒文明花雨,书写开放包容、文明互鉴的史诗传奇。

厚重的三江文化,赋予了宜宾人开明开放、大气谦和的精神特质和向海图强、扬帆致远的胆识气魄,并以昂扬“驻守长江头、工作争一流”的精气神“逐立上游”。2023年,宜宾市地区生产总值3806.64亿元,比上年增长7.5%,总量居全省第3位,增速居全省第一方阵。全市地方一般公共预算收入313.99亿元,比上年增长13.8%,总量居全省第2位,大部分经济指标和关联指标增速继续保持全省第一方阵。

金沙江流域,还是我国西南地区这一全球生物多样性“基因库”的核心腹地。“金沙江从源头到宜宾三江口汇入长江,有多种多样的地形地貌,如高原、峻岭、湖泊、沼泽、荒漠、森林、草原、平原,栖息有各种飞禽走兽,生长着各种奇花异草,构成了色彩斑斓、赏心悦目、俊秀雄奇、千姿百态的自然景观。”宜宾学院文学与新闻传播学院教授蒋德均说道。

以金沙江畔的宜宾市屏山县为例,这里处乌蒙山余脉,气候温和,雨量充沛,浓雾较多,湿度较大,土壤肥沃,是明清时期金丝楠木的主要出产区。《史记·宋礼传》《大明一统志》记载故官所使用的金丝楠木,很大一部分就来自宜宾屏山。楠、樟、梓、柏并称为四大名木,楠木居首,而金丝楠木是楠木中品质最高的门类,是古代皇家“御用”木材。

屏山县图书馆馆长王浩全告诉记者,从三国章武三年(223年)至清雍正五年(1727年)裁

酒坊,共同组成了五粮液501酿酒车间。不间断使用了700余年的元明古窖池群,里面有中国现存最早、最完整,并连续使用时间最长的地穴式曲酒发酵窖池,是全国重点文物保护单位,被列入“国家工业遗产”,并入选中国世界文化遗产预备名单;古窖泥被国家博物馆永久收藏,是馆藏的唯一一件“活文物”。

千年老窖万年糟,酒好须得窖池老。窖池使用的时间越长,酿出的酒品质也就越好。泥窖作为浓香型白酒最为重要的生产工具,主要用于粮食的发酵。在漫长的发酵过程中,窖池和窖泥中形成了种类繁多的微生物菌群。这些菌群经过长期不间断的驯化和优选,在代代延续的过程中不断繁衍进化,并在老窖池的窖泥中逐渐形成庞大而稳定的微生物群落,从而成为影响着浓香型白酒品质的风味密码。

如果说501车间是五粮液人引以为傲的“镇厂之宝”,那么,上世纪六十年代,在宜宾城区金沙江南岸首次扩建的酿酒车间,则是五粮液从古酒坊走向世界名酒非常关键的一步。

1960年,五粮液金沙江南岸酿酒车间(五粮液503车间)完成第一次扩建,构成了五粮液酒厂的最初规模。

与此同时,503车间酿酒工匠们也开始了最初的行业微生物工程尝试——探寻如何用科学的方法,把501车间明代古窖池群中对酿酒有益的微生物“接种”到新的窖池中。

经过不断的尝试,最终503车间取得了显著的成就,成功培育并保护了大量珍稀的活态微生物群落,为中国白酒从传统小型手工作坊向工业化转型奠定了坚实的基础,并形成了中国白酒产业现代化生产模式的雏形。

七百余年古窖池群酿造,天地之精华滋养,匠艺活态技术传承,构成了五粮液独特的风味密码,也成为五粮液名扬至今的坚实基石。从古至今,五粮液古窖池群的使用从未间断,五粮液古法酿造技艺的承袭从未间断,五粮液工匠精神的传承从未间断,五粮液对卓越品质的追求从未间断。五粮液品质始终如一的活态传承筑牢了五粮液高质量发展的基石,并成为了川酒数千年赓续传承的集大成者。

中国作协会员、中国散文学会理事李银昭,对五粮液的“明代古窖池活态保护”印象深刻。“古窖池活态保护,让我们看到了五粮液对岷江、金沙江流域和长江上游的山脉、土壤、气候、动植物等深入研究的成就。在当下这个更看重‘未来’的时代,五粮液却在不断思考其一路成长起来的‘来路’和‘过去’,从几百上千年前古代酿酒人只知道老窖好却不知其所以然,到后来知道酿酒微生物的存在,再到现在五粮液在白酒风味领域的众多科研成果,这种埋头做事,努力讲好酿酒的粮、种粮的土、灌溉的水、筑窖的泥等一滴酒‘来源’的故事,让我觉得其正是体现了五粮液人的大智慧。”

大江之韵·探寻金沙江

我省力争今年底实现省级、市(州)“企业之家”全面挂牌

四川经济日报讯(记者 廖振杰)11月2日,记者从四川省经济和信息化厅组织召开的全省“企业之家”服务体系建设培训动员视频会议上获悉,我省力争到今年年底,依托现有场地或机构,实现省级、市(州)“企业之家”全面挂牌。

记者从会上了解到,建设“企业之家”服务体系,既是惠民生的民心工程,又是利长远的发展工程,既是稳增长的信心工程,又是为企业服务的暖心工程。建设“企业之家”服务体系,旨在重点解决工业和信息化领域企业在生产经营中遇到的具体问题,以及涉及跨地区、跨部门、跨领域需要提起协商办理的“急难愁盼”事项。“企业之家”坚持“政府支持、市场配置、整体协同、注重实效”的工作原则,确保服务措施与企业需求紧密相连。

第五届数字四川创新大赛川渝数字合作赛道总决赛颁奖

四川经济日报讯(记者 廖振杰)11月1日,第五届数字四川创新大赛川渝数字合作赛道总决赛颁奖典礼暨川渝数字合作发展大会在广安举办。会上,举行了渝广毗邻地区数据联盟成立仪式暨渝广毗邻地区数据领域项目机会清单”发布仪式。

据悉,川渝数字合作赛道自8月10日启动报名以来,吸引了来自企事业单位、高等院校、科研院所、IT企业及大数据从业人员和爱好者广泛参与。现场颁奖典礼环节,省级相关主办单位和重庆市大数据应用发展管理局分别揭晓了川渝数字合作赛道一、二、三等奖的获奖名单,并颁发奖项。

该清单整合了渝广毗邻地区在数据领域的优势资源和创新力量,该联盟的成立将为推动区域数字经济发展搭建良好的平台,为广大企业和创业者带来机遇与广阔的发展空间。广安市数据局、重庆市渝北区大数据应用发展管理局、重庆市合川区大数据应用发展管理局、重庆市潼南区大数据应用发展管理局、垫江县发展和改革委员会签订战略合作协议。

2024成都企业100强榜单发布

四川经济日报讯(记者 苏俊 毛春燕)11月1日,2024成都企业100强发布会在蓉举行。会上发布了2024成都企业100强、成都制造业企业100强、成都民营企业100强和成都服务业企业100强四个榜单。

此次100强榜单入围门槛为33.06亿元,较上年提高0.79亿元,增长了2.45%。营业收入总额为21451.26亿元,较去年略有下降。总体来看,成都100强企业仍呈现出稳步发展的良好态势。百亿元企业数量保持不变。在资产规模方面,有41家100强企业资产超过了百亿元,与上年持平。企业由传统的重资产模式逐渐向轻资产模式转变,一些创新型、科技型企业开始跻身100强,也使100强企业呈现出新的发展特征。在企业研发投入方面,2024成都企业100强研发费用投入总额为259.59亿元,与上年相比增加了9.86亿元,增长了3.95%;平均研发投入为3.37亿元,与上年相比增加了0.02亿元,增长了0.6%。

据了解,以100强企业为代表的成都企业及企业家,在过去的一年,积极应对挑战,全力以赴拼经济搞建设,推动高质量发展取得多方面进展,表现出很强的发展韧性。成都规模以上工业企业增至4408家,新增国家级专精特新“小巨人”企业84家,先进制造业提档升级;金融业增加值增长6%,现代服务业提质增效;地区生产总值超2.2万亿元,综合实力持续增强,城市发展位势能级全方位提升。

达州高新区政银企对接合作授信42亿元

四川经济日报达州讯(记者 王晓英 赵权军)10月31日,达州高新区政银企对接会召开,达州高新区管委会、区属平台公司和园区企业分别与中国银行、工商银行、农业银行等金融机构签订融资合作协议以及融资意向协议,本次意向性投资规模达103亿元,合作授信42亿元。

此次政银企对接会旨在全力推动各级各类金融政策落地落实。参会单位表示,将加大政银企沟通力度,发挥好桥梁纽带作用,积极搭建好银企对接平台,加强信息交流共享,加快构建社会信用体系,全力提升服务银企质效。此外,各授信银行机构将勇担社会责任,对暂时资金周转困难、有发展前景的企业和好的项目要积极给予支持。企业也将坚定创新创业的发展信心,注重提高诚信度,提高经营管理水平,对银行的借款要严格按照规定使用,赢取银行信任。

欢迎搜索微信号
“scjjrbsced”或扫描二维码
关注四川经济日报官方微博。